Pojacavaci snage i stabilizatori napona

1) Za pojacavac snage koji radi u klasi A, i koji je prikazan na slici, poznato je: Vcc =10 V;
RE=0,1kQ; Rp=1kQ; R;1=9kQ; R2=1kQ; VBE=0,7V; hjjg=1kQ; hjp=0;
ho1g =P =100; hypp =0 S; C—eo.

a) Odrediti vrednost otpornosti otpornika Rc tako da se na izlazu pojacavaca dobije maksimalni
neizobli¢eni simetri¢ni napon.

b) Za tako nadeno Rc odrediti maksimalnu korisnu snagu na potroSacu, Pk.

¢) Odrediti maksimalnu snagu disipacije tranzistora.
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Resenje:
a)

Jednosmerna struja kolektora moZe se odrediti iako nije poznata otpornost Rc.

Voy = —2_y
BB_R1+R2 cc
Rg =Ry Il R,

Vep —RpIp—=Vpg —Rg*Ig =0

lg=Ig+Ic=0+p) I

_ Vep — Ve
Rg+Rp-(1+p)

Iey =015 =2,73mA

Ip = 27,3uA



lc 1iz
4_

I/,L

2y R,|[R [
v, 12|

Veza izmedu naizmenicne komponente napona na izlazu v, 1 naizmenicne
komponente izlazne struje i. je:

Vee = —ic"Rc I Ry

Ukupna trenutna vrednost napona izmedu kolektora i emitora, vy, i ukupna izlazna
struja, i, , predstavljaju zbir jednosmerne i naizmeni¢ne komponente:

Veg = Vee + Vegm
iC = iC + ICM

Jednacina dinamicke radne prave povezuje ukupan izlazni napon vk i ukupnu izlaznu
struju ic:

Veg — Vegm = —(ic — Iem) " Re |l R,
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Maksimalna vrednost simetricnog neizobli¢enog napona na izlazu dobija se ukoliko je:

zavep =0 ic=2"Icy

—Veem = =2 Iey — Iem) "R |l Ry

Veem = Iem " Re I Ry
Veza izmedu jednosmernog napona kolektor emitor i jednosmerne struje kolektora:

Vem =Vee —Re " Iem

Vem = Rg " Igy = Rg * Iem
Veem = Vee = (Re + Rg) * Iem



Veem = Iem " Re |l Rp

Veem = Vee — (Re + Rg) * Iem

Iem *Re I Ry =Vee — (Re + Rg)  Iem

V
R, Il R, = —<— (R + Rp)

ICM
VCC
RC.RP :I_ (Rc'l'Rp) - (RC+RE) (Rc'l'Rp)
CcM
14 V,
R§+RC(2-RP+RE—ﬂ>—£-RP+R,,-RE =0
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Maksimalna amplituda struje kolektora jednaka je jednosmernoj struji kolektora:

lemax = lem

Kroz potroSac te€e samo naizmenicna struja. Maksimalna vrednost amplitude izlazne
struje je:

R c
lizmax = Lemax * Re |l Rp — =lemax  =———=Icy ————=2mA
Maksimalna amplituda izlaznog napona jednaka je maskimalnoj vrednosti naizmeni¢ne

komponente napona kolektor emitor. Koriste¢i vezu izmedu v,, i i, dobija se:

Vizmax = Veemax = Lemax " Re |l Rp =lIem Rl Rp =2V



Korisna snaga je snaga na otporniku potroSaca Ry:

1 .
Py = E " Vizmax * Lizmax = 2 MW

c)
Trenutna snaga disipacije na tranzistoru:
Pa = Vcg " ic

1z jednacine dinamicke radne prave izrazimo trenutnu vrednost napona kolektor emitor
preko trenutne vrednosti struje kolektora:

Veg — Vegm = —(ic — Iem) " Re |l R,
Veg = Veem — (ic — Iem) “ Re |l R,
Pa = Vcg " ic = Vegm " ic + ey " ic " Re |l Rp_iCZ"RC I R,

Da bi odredili maksimalnu snagu disipacije potrebno je da utvrdimo struju kolektora
pri kojoj je snaga disipacije maksimalna.
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Kada je i = Iy dobija se maksimalna snaga disipacije:

Pamax = Vcem * Iem = 5,54 mW



2) Na slici je prikazan adaptinvin naponski stabilizator.

a) Odrediti jednosmerni izlazni napon, V.

b) Odrediti u kom opsegu moZe da se menja vrednost nestabilisanog napona Vs tako da
stabilizator ostane u opsegu regulacije.

Poznato je: Rg = 10002; Ry = 1 k2; R, = 2,4 k). Parametri diode su: V; =5V;r; =
10 0. Zener dioda je u oblasti proboja ukoliko je I, > 20 mA. Maksimalna snaga disipacije
Zener diode je Pypax = 1 W.

Resenje:
a)
Va = VZ
Vo Voo
Ry R,
poo-Re, __EMQ L v
°~ R, ? 1kQ -
b)
Py =V, iy
Pimax = Vz " izmax
Izmax = Pan;ax =024 lzmin = 20mA

20mA<iy <200mA
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1= Rl
Vs —Vz
lS - R
S
Vz
is =iz +—
S Z R1
. . VZ . ) VZ
Ismin = lzmin T+ R =25mA Ismax = Lzmax T 2 =205 mA
1 1
Vsmin = lsmin " Rs +Vz =7V Vsmax = ismax*Rs + V7 =255V

3) Za kolo rednog stabilizatora prikazanog na slici odrediti:
a) Faktor stabilizacije S
b) Izlaznu otpornost R;,
Poznato je: R =200Q; Rp =50Q; V, = 10V. Parametri diode su: V, = 6,8V; r; =

10 £2. Parametri tranzistora su: Vgg = 0,7V; hyg =1kQ; hipp =0; hyp = f = 100;
h22E =0. Smatrati h’llE > 1, R > v, h’ZlE > 1.
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Resenje:
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h,gip
v vy — 1, o —>»
2ty +——2=0 T+ o
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205 _ - L= B
R, ip —hyp-ip =0 v, vV, HRP
. Vp — Ups ‘'z
iy =———m
hyiie h +
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Ip hi1e = Vp — Vps
] ] vV, T
Ip hygetip - r, = OR z - Vos
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lp = =
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11le
Uyt Ty
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1 1 1
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b)
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